

Protokół Nr X/17
z XLIII sesji Rady Gminy Wąpielsk
odbytej w dniu 30 sierpnia 2017 roku w godzinach 10:00-12:00
w budynku Gminnego Ośrodka Kultury w Wąpielsku

Obradom przewodniczył Tomasz Czajkowski - Przewodniczący Rady Gminy Wąpielsk.

W Sesji udział brało 9 Radnych. Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu.

W Sesji brali udział: Wójt Gminy – Dariusz Górski, Sekretarz Gminy – Agnieszka Matyjasik, Skarbnik Gminy – Barbara Suchocka, Piotr Czarnecki – Wiceprzewodniczący Rady Powiatu, Radca Prawny – Mirosław Szczawiński, sołtysi wsi – lista obecności stanowi załącznik nr 2 do protokołu, mieszkańcy Gminy Wąpielsk.

Ad. 1.

Otwarcie obrad.

Tomasz Czajkowski – Przewodniczący Rady Gminy otworzył obrady XLIII Sesji Rady Gminy. Przewodniczący powitał wszystkich zebranych.

Ad. 2.

Przyjęcie porządku obrad.

Przewodniczący przedstawił proponowany porządek obrad:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.
2. Przedstawienie porządku obrad.
3. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały o zaciągnięcie pożyczki długoterminowej z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Toruniu z przeznaczeniem na sfinansowanie planowanego deficytu.
4. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Rypińskiemu na realizację zadania w ramach programu wieloletniego pn. „Program rozwoju gminnej i powiatowej infrastruktury drogowej na lata 2016 – 2019”.
5. Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia Gminy Wąpielsk, jako członka zwyczajnego do Kujawsko-Pomorskiego Samorządowego Stowarzyszenia „Europa Kujaw i Pomorza”.
6. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę budżetową Gminy Wąpielsk na rok 2017.
7. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wąpielsk na lata 2017-2027.
8. Sprawozdania i informacje:
 - a) Wójta Gminy Wąpielsk
 - b) Przewodniczącego Rady Gminy
9. Wolne wnioski.
10. Zapytania i interpelacje.

11. Zakończenie sesji.

Przewodniczący poinformował, że protokoły z poprzednich sesji zostaną przyjęte na następnej sesji. Wyjaśnił, że w związku z organizacją imprez będą przygotowane przed kolejną sesją. Zapytał Radnych czy nie wnoszą uwag. Uwag nie zgłoszono.

Przewodniczący stwierdził, że na 15 radnych ustawowego składu Rady Gminy, zgodnie z listą obecności w obradach uczestniczy 9 radnych, wobec czego istnieje wymagane quorum do podejmowania prawomocnych uchwał.

Przewodniczący poddał pod głosowanie przedstawiony porządek obrad.

W głosowaniu udział wzięło 9 radnych. 9 radnych głosowało „za” przyjęciem proponowanego porządku obrad, głosów przeciwnych i wstrzymujących nie było. Proponowany porządek obrad został jednogłośnie przyjęty.

Ad. 3.

Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały o zaciągnięcie pożyczki długoterminowej z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Toruniu z przeznaczeniem na sfinansowanie planowanego deficytu.

Przewodniczący poprosił o wyjaśnienia w tej sprawie.

Pod chwilową nieobecność Sekretarza Gminy Protokolantka wyjaśniła potrzebę podjęcia wskazanej uchwały. Powiedziała, że 29 marca 2017 roku Rada Gminy Wąpielsk podjęła uchwałę w sprawie zaciągnięcia pożyczki długoterminowej z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Toruniu z przeznaczeniem na sfinansowanie planowanego deficytu tj. Zakup średniego samochodu do ratownictwa chemiczno – ekologicznego dla OSP w Wąpielsku w wysokości 480 000,00 zł. Dodała, że zmiana wynika z dokonanych ustaleń z Wojewódzkim Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Toruniu w zakresie zaciągnięcia pożyczki długoterminowej i zawarcia umowy. Zmiana jest niezbędna ze względu na ustaloną w drodze postępowania przetargowego ostateczną cenę przedsięwzięcia. Całkowita wartość inwestycji wynosi 757 557,00 zł. Konieczne jest więc dofinansowanie jej kosztów z budżetu Gminy Wąpielsk w wysokości 457 557,00 zł, co zostanie pokryte z zaciągniętej pożyczki w kwocie 306 045,60 zł oraz środków własnych w kwocie 151 511,40 zł. W związku z powyższym podjęcie przedmiotowej uchwały jest uzasadnione.

Przewodniczący zapytał Panią Skarbnik czy możemy poznać warunki tej umowy tzn. oprocentowanie rzeczywiste, wysokość rat pożyczki, w jakim terminie będzie spłacana, ile kosztuje nas również okres karencji. Dodał, że dotyczy to również samochodu dla OSP w Radzikach Dużych.

Pani Skarbnik odpowiedziała twierdząco.

Przewodniczący zapytał, czy Radni zgłaszają uwagi. Uwag nie było, wobec czego Przewodniczący odczytał treść uchwały i zarządził głosowanie.

Za przyjęciem uchwały głosowało 9 Radnych, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

Uchwała Nr XLIII/226/17 Rady Gminy Wąpielsk z dnia 30 sierpnia 2017 roku w sprawie zmiany uchwały o zaciągnięcie pożyczki długoterminowej z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Toruniu z przeznaczeniem na sfinansowanie planowanego deficytu została podjęta jednogłośnie.

Ad.4

Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Rypińskiemu na realizację zadania w ramach programu wieloletniego pn. „Program rozwoju gminnej i powiatowej infrastruktury drogowej na lata 2016 – 2019”.

Przewodniczący powiedział, że sprawa dotyczy budowy drogi na odcinku Wąpielsk – Plebanka. Dodał, że sprawa jest dobrze znana. Zapytał, czy są jakieś pytania?

Wójt wyjaśnił, że wzrosły koszty dodatkowe, poza przetargiem. Dodał, że Powiat musiał je pokryć w trakcie realizacji zadania. Dodał, że pojawiły się również koszty dodatkowe, w których nasz udział wynosi również 30%. W uchwale te koszty są również zawarte, jest to kwota 13 232 zł. Dodał, że w ramach prac dodatkowych zostały wykonane m.in. niezbędne przepusty.

Radny Grzesław Listkowski powiedział, że wspólnie z Panem Wójtem i inspektorem nadzoru odwiedzili kilka takich miejsc, w których trzeba było dokonać poprawek.

Przewodniczący zapytał, czy Radni zgłaszają uwagi. Uwag nie było, wobec czego Przewodniczący odczytał treść uchwały i zarządził głosowanie.

Za przyjęciem uchwały głosowało 9 Radnych, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

Uchwała nr XLIII/227/17 Rady Gminy Wąpielsk z dnia 30 sierpnia 2017 roku w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Rypińskiemu na realizację zadania w ramach programu wieloletniego pn. „Program rozwoju gminnej i powiatowej infrastruktury drogowej na lata 2016 – 2019” została podjęta jednogłośnie.

Ad.5.

Podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia Gminy Wąpielsk, jako członka zwyczajnego do Kujawsko-Pomorskiego Samorządowego Stowarzyszenia „Europa Kujaw i Pomorza”.

Sekretarz Gminy wyjaśniła, że Stowarzyszenie „Europa Kujaw i Pomorza” funkcjonuje już od kilku lat, ale nasza gmina do tej pory nie była jego członkiem. Dodała, że głównym celem działalności Stowarzyszenia jest podejmowanie działań na rzecz budowy i rozwoju silnej pozycji województwa kujawsko-pomorskiego w Unii Europejskiej poprzez: reprezentowanie interesów samorządów województwa kujawsko – pomorskiego w kraju i zagranicą, ze szczególnym uwzględnieniem krajów Unii Europejskiej, promowanie społecznych, gospodarczych, kulturowych oraz środowiskowych walorów regionu, budowanie potencjału administracyjnego organów administracji publicznej w kontekście sprawnego i efektywnego wykorzystywania środków Unii Europejskiej, udział w projektach międzynarodowych służących budowaniu silnej pozycji województwa kujawsko – pomorskiego w Unii Europejskiej. Konsekwencją finansową dla budżetu Gminy będzie konieczność uiszczania składki członkowskiej. Jest to iloczyn liczby mieszkańców danej jednostki samorządu terytorialnego – członka zwyczajnego, ustalonej na dzień 31 grudnia roku i bezpośrednio poprzedzającego oraz stawki w wysokości nie wyższej niż 0,10 zł. Wysokość składek członkowskich w kolejnych latach kalendarzowych ustali jednomyślnie Walne Zebranie Członków Stowarzyszenia. Zaznaczyła, że przygotowany został projekt uchwały i prosimy o rozważenie możliwości, by nasza gmina jako członek zwyczajny stowarzyszenia uczestniczyła.

Przewodniczący zapytał, czy Radni zgłaszają uwagi. Uwag nie było, wobec czego Przewodniczący odczytał treść uchwały i zarządził głosowanie.

Za przyjęciem uchwały głosowało 9 Radnych, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

Uchwała Nr XLIII/228/17 Rady Gminy Wąpielsk z dnia 30 sierpnia 2017 roku w sprawie przystąpienia Gminy Wąpielsk, jako członka zwyczajnego do Kujawsko-Pomorskiego Samorządowego Stowarzyszenia „Europa Kujaw i Pomorza” została podjęta jednogłośnie.

Ad.6.

Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę budżetową Gminy Wąpielsk na rok 2017.

Skarbnik Gminy powiedziała, że Radni otrzymali informacje o przebiegu budżetu za pierwsze półrocze. Skarbnik Gminy wyjaśniła, że zwiększył się plan dochodów o kwotę 38 900, 50 zł. Tym samym zwiększył się plan wydatków. Jest to wynikiem decyzji o otrzymaniu dotacji od Wojewody Kujawsko-Pomorskiego, natomiast część związana jest z osiągnięciem wyższych dochodów, aniżeli zakładano. W stosunku do materiałów, które Radni otrzymali nastąpiły niewielkie zmiany. Zaplanowano wydatek inwestycyjny w szkole w Długiem. Nastąpiło zwiększenie wydatków w związku z połączeniem z nowym zadaniem inwestycyjnym: „Odwodnienie terenu szkoły wokół Szkoły Podstawowej w Długiem w kwocie 10 tys. zł. Wprowadzono również zadanie inwestycyjne również w Szkole Podstawowej w Długiem: „Roboty posadzkowe w piwnicy oraz izolacja fundamentu w Szkole Podstawowej w Długiem w kwocie 42 tys. zł”. Dodała, że sprawy te były omówione na posiedzeniu Komisji. Dodatkowo Gmina zabezpieczyła wkład własny w wysokości 11 550,50 zł w związku z realizacją zadania „Demontaż, transport i unieszkodliwienie wyrobów zawierających azbest z terenu Gminy Wąpielsk”, ponieważ otrzymaliśmy dofinansowanie z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Toruniu. Stosownie do podjętych wcześniej uchwał zmniejszono wysokość przyznanej dotacji dla OSP na zakup wozu strażackiego oraz zwiększono dotację celową dla Powiatu o 13 232 zł.

Przewodniczący zapytał o zmianę dotyczącą przesunięcia zakupu usług pozostałych na wynagrodzenie bezosobowe.

Skarbnik Gminy wyjaśniła, że jest to zmiana w środkach funduszu sołeckiego. Środki były zabezpieczone na paragrafie 4300, a w związku z zawartymi umowami o dzieło musieliśmy przesunąć je na paragraf 4170.

Przewodniczący zapytał, czy Radni zgłaszają uwagi. Uwag nie było, wobec czego Przewodniczący odczytał treść uchwały i zarządził głosowanie.

Za przyjęciem uchwały głosowało 9 Radnych, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

Uchwała nr XLIII/229/17 Rady Gminy Wąpielsk z dnia 30 sierpnia 2017 roku zmieniająca Uchwałę Nr XXXIII/165/16 Rady Gminy w Wąpielsku z dnia 28 grudnia 2016 roku w sprawie uchwalenia budżetu na 2017 rok została podjęta jednogłośnie.

Ad.7.

Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wąpielsk na lata 2017-2027.

Skarbnik Gminy wyjaśniła, że zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej są konsekwencją przyjętych zmian. Dodała, że w związku z przystąpieniem do programu Infostrada Pomorza i Kujaw musiała zmienić plan o 3 grosze. Pozostałe zmiany są wynikiem zmiany uchwały budżetowej.

Przewodniczący zapytał, czy Radni zgłaszają uwagi. Uwag nie było, wobec czego Przewodniczący odczytał treść uchwały i zarządził głosowanie.

Za przyjęciem uchwały głosowało 9 Radnych, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

Uchwała nr XLIII/230/17 Rady Gminy Wąpielsk z dnia 30 sierpnia 2017 roku zmieniająca Uchwałę Nr V/22/11 Rady Gminy Wąpielsk w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wąpielsk na lata 2017-2027 została podjęta jednogłośnie.

Ad.8.

Sprawozdania i informacje:

a) Wójt Gminy Wąpielsk

Wójt przedstawił sprawozdanie z bieżących spraw, poinformował, że:

- Odbyla się uroczysta sesja w trakcie której nadano herb, flagę i pieczęcie Gminy Wąpielsk. Podziękował wszystkim za udział w tej sesji połączonej z obchodami 650-lecia miejscowości Wąpielsk. Dodał, że mieliśmy dużo gości. Wydarzenie było bardzo dobrze odebrane również poza granicami Gminy.
- Odbły się Dożynki Gminno-Parafialne. Wójt podziękował wszystkim osobom zaangażowanym w ich organizację, szczególnie Sołtysowi Radzik Dużych i okolicznych sołectw. Dodał, że Dożynki były bardzo udane, cała organizacja przebiegła sprawnie. Zaznaczył również, że były bardzo dobrze odebrane. Podziękował również wszystkim kołom gospodyń, które włączyły się w przygotowanie posiłków oraz wszystkim mieszkańcom, którzy przygotowywali ciasta i inne smakołyki. Dodał, że jest pod wrażeniem ilości mieszkańców, którzy przybyli na Dożynki.
- Została zakończona termomodernizacja Szkoły Podstawowej w Długiem. Część podstawowa została zakończona. Zostały jeszcze prace dodatkowe, które omawialiśmy szczegółowo na posiedzeniu Komisji Gospodarczej. Konieczne prace dodatkowe związane są z zalewaniem piwnicy, a przed umieszczeniem tam pieca musiały być wykonane. Kolejnym zadaniem będzie odwodnienie terenu wokół szkoły i udrożnienie, albo budowa nowej instalacji deszczowej. Do tego tematu będziemy jeszcze wracać. Wstępnie zostały zabezpieczone środki na te zadania. Szczegółowo rozmawialiśmy na posiedzeniu Komisji Gospodarczej, więc temat jest znany. Będziemy również na bieżąco informować kiedy prace trzeba będzie wykonać.
- Kończy się procedura przetargowa na zakup ciągnika z beczkowozem. Będzie to ciągnik marki ZETOR. Koszt zakupu ciągnika to 150 tys. zł brutto, natomiast beczkowozu 36 tys. zł brutto. Procedura przetargowa nie została jeszcze zakończona, bo firma musi uzupełnić jeszcze część dokumentacji i dopiero wtedy będzie można zakończyć przetarg.
- W dniu jutrzejszym odbędzie się uroczyste podpisanie umów na termomodernizację budynków użyteczności publicznej. Wszystkie budynki, o które wnioskowaliśmy otrzymały dofinansowanie tj. Szkoła Podstawowa w Półwiesku Małym, Urząd Gminy, Szkoła Podstawowa w Wąpielsku, Świetlica Wiejska w Półwiesku Małym oraz Remiza OSP w Wąpielsku. Łączna kwota inwestycji to blisko 3,5 miliona złotych.
- Został ogłoszony przetarg na budowę drogi gminnej w Długiem, w kierunku jeziora i pierwszy etap budowy drogi w kierunku Kozłówcza. Zadania te chcielibyśmy rozpocząć jeszcze w tym roku. Dodał, że długo trwało przygotowanie dokumentacji, ponieważ było tam dużo spraw do uzgodnień geodezyjnych.
- Jesteśmy w trakcie przygotowywania przetargu na wymianę wodociągu i kanalizacji w Ruszkowie. Zastanawiamy się nad ogłoszeniem przetargu, ale obserwujemy również inne gminy i nie wygląda to dobrze. Dodał, że nie ma komu przystępować do przetargu. Podał przykład inwestycji założonej na wartość 1,1 mln zł, a zgłosiła się firma, która zaoferowała wykonanie tego zadania za 2.5 mln zł. Zadanie zgodnie z wnioskiem musimy wykonać w założonych w umowie terminach i rozliczyć do końca czerwca przyszłego roku. Dodał, że Pan Marcin Rempuszewski proponuje poczekać do końca października z ogłoszeniem, bo może faktycznie te firmy zakończą swoje prace na ten rok i może wtedy będzie więcej zainteresowanych.

Radny Stanisław Więclawski zapytał do kiedy mamy termin realizacji?

Wójt odpowiedział, że do końca czerwca przyszłego roku trzeba rozliczyć całą inwestycję. Dodał, że czasu jest mało, ale jak firma wejdzie to w ciągu miesiąca prace powinny być wykonane.

Radny Stanisław Więclawski powiedział, że w Ruszkowie, nikt takiej sieci nie zrobi w miesiąc.

Wójt powiedział, że nawet niech będą to dwa miesiące. Wiosna jest na tyle długa, że powinniśmy zdarzyć do tego czasu.

Wójt kontynuował sprawozdanie z bieżących spraw, poinformował, że:

- Prosi sołtysów o przekazanie informacji o terminach zebrań z mieszkańcami dotyczących podziału funduszu sołeckiego. Dodał, że informacja powinna dotrzeć do niego do piątku. W spotkaniach tych będzie uczestniczył również pracownik z Urzędu Gminy oraz osoba z księgowości.
- Zaprosił wszystkich na Dożynki Powiatowe do Rypina w dniach 8-10 września. Dodał, że Gmina Wąpielsk będzie wystawiała swoją drużynę w zawodach i zachęcił do uczestnictwa w rywalizacji samorządów. Powiedział, że będzie wystawiony również nasz wieniec dożynkowy.
- W minioną sobotę na terenie Gminy Wąpielsk odbył się I Ogólnopolski Wyścig Kolarski. Dodał, że było to piękne wydarzenie. Podziękował współorganizatorowi głównemu Panu Tomaszowi Borowskiemu, który bardzo mocno zaangażował się w jego organizację. Było ponad 100 zawodników z całej Polski i nie tylko. Zawodnicy byli bardzo zadowoleni i deklarowali, że w przyszłym roku również tu wrócą.
- Jest ogłoszony apel dla poszkodowanych z terenów dotkniętych wichurami i nawałnicami. W trakcie Dożynek była organizowana zbiórka z przeznaczeniem na pomoc poszkodowanym. Mamy zebrane 2 015,00 zł. Oczywiście środków potrzeba dużo więcej. Zapytał również o propozycje włączenia się mieszkańców Gminy w zbiórkę, żebyśmy mogli jeszcze większą kwotę łączyć i przekazać poszkodowanym. Może powstanie jakiś komitet?

Radny Grzesław Listkowski powiedział, że temat był poruszany na posiedzeniu Komisji Gospodarczej. Ludziom ta pomoc jest potrzebna. Zaproponował opracowanie okólników i przekazanie ich mieszkańcom. Dodał, że może jakiś odzew będzie, nawet w formie symbolicznej kwoty.

Przewodniczący zaproponował, żeby pomoc dotarła konkretnie na miejsce.

Radny Grzesław Listowski powiedział, że pieniądze te trafią do potrzebujących z naszego województwa.

Radny Mariusz Albrecht powiedział, że potrzeba jest też pasza dla zwierząt itp. Jak ktoś ma dużo kiszonki to może ją przekazać, nie musi to być gotówka.

Wójt powiedział, że na odległość to nie jest dobry pomysł. Lepiej zebrać pieniądze, aby poszkodowani mogli kupić co jest im potrzebne.

Przewodniczący powiedział, że mieliśmy już tutaj taką sytuację. Zebraliśmy plody rolne z naszych sołectw, załadowaliśmy samochód i zawieźliśmy do potrzebujących. Dodał, że była to odległość 200 km. Pomoc w tej formie dotarła bez problemu i bezpośrednio do osób, które jej potrzebowały. Ludziom łatwiej było wsypać 100 czy 200 kg zboża, niż dać np. 100 złotych.

Wójt powiedział, że zboże owszem, ale kiszonka czy słoma to lepiej nie, bo to są tanie rzeczy i nie opłaca się tego przewozić na takie odległości. Wójt powiedział, że najpierw trzeba ustalić co jest potrzebne.

Radny Wojciech Rutkowski powiedział, że Radny Grzesław Listowski ma doświadczenie, bo pomoc już organizował. Dodał, że tak jak rozmawialiśmy na posiedzeniu Komisji należy

skontaktować się z gminą czy danym sołectwem, bo być może będzie potrzebna pomoc materialna. Przewodniczący powiedział, że jechał przez okolice Chojnic i tam straty są niewyobrażalne. Dodał, że być może miejscowy Wójt mógłby wskazać rodzinę najbardziej potrzebującą.

Mecenas powiedział, że trzeba ustalić jakie są potrzeby.

Przewodniczący powiedział, że najłatwiej skontaktować się bezpośrednio z Wójtem, który wskaże jaką formę pomocy ich interesuje.

Radny Wojciech Rutkowski powiedział, że łatwiej będzie zebrać pomoc materialną.

Radny Grzesław Listkowski powiedział, że w apelach, które otrzymaliśmy są numery kontaktowe. Zaproponował, aby zapytać co jest im potrzebne. Zadeklarował, że może warto się skontaktować.

Wójt powiedział, że dzwonił dzisiaj do jednej z gmin. Powiedział, że pomoc już wpływa i na tę chwilę nie są w stanie określić co jest potrzebne. Teraz pomocy jest dużo, ale będzie ona potrzebna długofalowo. Dodał, że na kolejnej sesji możemy wrócić do tematu.

Radny Artur Gorczycki powiedział, że warto przygotować apel do mieszkańców o pomoc, bo pieniądze zawsze będą potrzebne.

Radny Stanisław Więclawski zapytał o markę i typ ciągnika oraz czy jest nowy, bo cena nie jest zbyt wysoka?

Wójt powiedział, że jest to nowy ciągnik Zetor z 2016 roku.

Radny Wojciech Rutkowski powiedział, że sprawa ta była omawiana na posiedzeniu Komisji. Ciągnik jest z 2016 roku. Dodał, że wszystkie warunki są zachowane, bo ciągnik jest zarejestrowany.

Wójt dodał, że sprawdziliśmy tę kwestię w Wojewódzkim Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Toruniu i może być z 2016 roku.

Radny Stanisław Więclawski zapytał czy ciągnik ma TUZ i czy nie lepszy byłby ładowacz czołowy?

Wójt Gminy powiedział, że mamy koparkę i ciągnik z ładowaczem czołowym - nie ma takiej potrzeby. Dodał, że ciągnik jest wyposażony w TUZ, który jest lepszy do odśnieżania.

b) Przewodniczącego Rady Gminy

Przewodniczący powiedział, że odniesie się do dwóch pism. Pierwsze przedstawi teraz, natomiast drugie w wolnych wnioskach, bo dotyczy jednego Radnego. Przewodniczący odczytał pismo, które wpłynęło do Rady Gminy Wąpielsk: „Pan Tomasz Czajkowski Przewodniczący Rady Gminy w Wąpielsku. Jest to pismo skierowane przez Wójta Gminy Wąpielsk w latach 1995-2014, Golub-Dobrzyń, 25 sierpnia 2017 rok. Szanowny Panie Przewodniczący zwracam się do Pana z prośbą o przedstawienie moich wyjaśnień na najbliższej sesji Rady Gminy Wąpielsk. Chcę, aby zapoznali się z nimi Radni, ale też mieszkańcy Gminy, jeśli będą obecni na tej sesji. Otóż pomimo otrzymanego zaproszenia nie byłem obecny na uroczystości z okazji 650-lecia Wąpielska. Szkoda, bo bardzo chętnie bym się spotkał przy tak wyjątkowej okazji z wieloma ludźmi, z którymi przez prawie 20 lat pełnienia funkcji Wójta zrobiliśmy wiele dobrego dla tej miejscowości i gminy. Powód mojej nieobecności był prozaiczny. Otóż zaproszenie do wzięcia w niej udziału otrzymałem w dniu 28 lipca, a więc w dniu uroczystości. Nie miałem żadnej możliwości by na nią dotrzeć. Mam jednak wrażenie, że było to działanie zamierzone przez Pana Wójta, którego podpis widnieje na zaproszeniu. Takiej uroczystości nie organizuje się chyba z dnia na dzień. Lista gości też nie jest przygotowywana na ostatnią chwilę, a zaproszenie do mnie wysłano listem poleconym w dniu 25 lipca 2017 r. z poczty w Rypinie. Na dowód załączam kopertę, na której widnieje pieczęć poczty. Domyślam się, że zaproszenie mnie w ostatniej chwili zrobione zostało po to, by móc powiedzieć ludziom – zaprosiliśmy go, ale nie przyjechał. Niestety muszę Pana zmartwić. Moich prawie 20 lat pracy w tej Gminie i jej efektów nie uda się Panu takimi

działaniami wymazać, ani zmanipulować. Ludzie mają dobrą pamięć i ja też. Nie wiem kto uczył Pana Wójta dobrych manier, ale albo mistrz był kiepski albo uczeń. Jeśli się nie chce gościć kogoś, to się go po prostu nie zaprasza. Jednak gdy się chce, by ktoś był to daje mu się szansę np. wysłać zaproszenie w terminie umożliwiającym udział w uroczystości. Uznając, że nie jestem mile widziany przez Wójta i jego bliskich współpracowników nie wziąłem też udziału w Dożynkach 2017 roku. Zaproszenie tym razem otrzymałem na 3 dni przed imprezą. Ocenę tych zdarzeń pozostawiam Radnym i Mieszkańcom. Życzę wielu sukcesów na linii zawodowej i prywatnej zapewniając, że sprawy Gminy Wąpielsk są mi nadal bardzo bliskie. Jestem wciąż otwarty na propozycję pomocy i współpracę. Pozdrawiam ”.

Przewodniczący dodał, że do listu są dołączone koperty, o których była mowa w liście. Zapytał również, dlaczego z zaproszeniami wynikła taka sytuacja? Dodał, że osoby z Powiatu Rypińskiego również skarżyły się, że zaproszenia na 650-lecie dostały zbyt późno. Przy zaplanowanych wcześniej terminach trudno było tym osobom dotrzeć. Dodał, że na uroczystości było bardzo mało osób z naszego powiatu.

Wójt odpowiedział, że gości było bardzo dużo. Ich liczba świadczy o tym, że zaproszenia dotarły. Dodał, że mamy wiele uwag do poczty.

Przewodniczący podziękował Panu Mariuszowi Albrecht i całemu komitetowi organizacyjnemu za zorganizowanie tegorocznych Dożynek. Dodał, że zaproszenia od komitetu dostaliśmy wcześniej.

Ad.9.

Wolne wnioski.

Mieszkaniec Gminy – ... powiedział, że chciałby odnieść się do zaproszeń. Powiedział, że uważa, że ważniejsi są goście z naszego Powiatu i naszej Gminy, niż osoby spoza naszego obszaru, nawet Poseł Paweł Szramka. Uważa, że lepiej byłoby zaprosić wcześniej Pana ... czy Starostę Powiatu Rypińskiego niż innych znajomych.

Wójt powiedział, że nie będzie tego komentował.

Mieszkaniec Gminy – ... powiedział, że Pani Soltys z Półwieska prosiła, żeby Radca Prawny przyjmował chociaż jeden dzień w tygodniu, ewentualnie w miesiącu. Zapytał Wójta czy próbował w jakiś sposób tę sprawę rozwiązać. Mieszkaniec zapytał również, czy planujemy naszą Gminę zabezpieczyć w straży pożarną zawodową. Dodał, że mamy już dwa nowe samochody, teraz dochodzi trzeci w Długiem. Powiedział, że nie wie czy naszą Gminę stać na tak duże koszty. Zapytał również o koszt zorganizowania Turnieju Rycerskiego i uroczystości 650-lecia Wąpielska.

Wójt powiedział, że mieszkaniec uzyska odpowiedź w stosownym czasie. Dodał, że zawsze możemy porozmawiać.

Przewodniczący odniósł się do drugiego pisma. Powiedział, że sprawa dotyczy Radnego, a tym Radnym jest on. Zwrócił się do Wójta powiedział, że udzielając odpowiedzi członkom Rady Sołeckiej Wąpielska na piśmie, które Wójt skierował w odpowiedzi na pismo z dnia 14 lipca 2017 roku dotyczące budowy drogi nad bagnami i odczytał pismo: „Informuję, że sprawa była omawiana na Komisji gospodarczej, bezpieczeństwa publicznego i ochrony przeciwpożarowej i budżetów i finansów w 15 czerwca 2016 roku. Wszystkie plany związane z budową dróg w Gminie nie zostały szczegółowo określone przez w/w Komisję. Należy wskazać, że Radny z tego terenu nie zabiegał o podmiotową drogę. Ponadto Gmina Wąpielsk pozyskuje wszelkie możliwe fundusze na budowę dróg, aby nadrobić wiele straconych lat, gdzie takich inwestycji nie było. W tym roku w Wąpielsku została wybudowana droga w kierunku Bielawek, pomimo braku współpracy z sołtysiem sołectwa Wąpielsk I.”

Przewodniczący powiedział, że nie wie jak to Soltys sołectwa Wąpielsk I miał współpracować przy budowie drogi gminnej? Dodał, że to on jest Radnym z tego terenu. Wyjaśnił, że może nie zabiegał

o tę drogę, bo uważał, że obietnice, które Wójt złożył w grudniu 2014 r. są aktualne. Dodał, że temat ten był poruszony w trakcie spotkania Wójta, Sekretarz Gminy i
Następnym działaniem było zebranie od mieszkańców podpisów i złożenie pisma do Wójta przez Sołtysa sołectwa Wąpielsk I z prośbą o pomoc. Wyjaśnił, że chodziło głównie o możliwość skorzystania z gruzu. Dodał, że mieszkańcy przez ponad rok nie otrzymali odpowiedzi na to pismo. Zaznaczył, że następny jego sygnał dotyczący tej drogi miał miejsce w styczniu 2016 roku w Prezesówce OSP w Długiem. Zebrał się tam komitet Pana Wójta. Dodał, że obecni tam Radni na pewno mogą to poświadczyć. Zaznaczył, że nie życzy sobie takich uwag.

Wójt powiedział, że również nie życzy sobie, aby Przewodniczący cały czas pisał na niego na forum.

Przewodniczący powiedział, żeby nie wracać do forum. Dodał, że Wójt nie powinien podawać tej informacji publicznie. Został oskarżony, że nic nie robił w kierunku naprawy drogi, co jest nieprawdą. Dodał, że jest to sprawa do wyjaśnienia, bo Wójt podał do publicznej wiadomości, że on nic nie robił, a jest to nieprawdą.

Mieszkaniec Gminy – powiedział, że w minioną sobotę 26 sierpnia 2017 roku zorganizował we współpracy z Gminą Wąpielsk, a także firmą Chiptiming Ogólnopolski Wyścig Kolarski o Puchar Wójta Gminy Wąpielsk. Wyścig ten zyskał status międzynarodowego, ponieważ brał w nim udział kolarz z Berlina. Jedną z uczestniczek wyścigu była 37-krotna torowa mistrzyni Polski, a także olimpijka z Rio - . Podziękował mieszkańcom za doping. Dodał, że w wyścigu wzięło udział 104 kolarzy. Wystartowało także 6 mieszkańców Gminy Wąpielsk. Korzystając z okazji przekazał kask dla jednego z mieszkańców ufundowany przez firmę Rowery Kwiatkowski Toruń. Osoby nie ma dzisiaj na sesji, ale prosił, żeby przekazać kask Panu Mariuszowi Albracht. Dodał, że ufundował nagrody, ale zapomniał ich przekazać i dlatego w tym miejscu przekazuje książki do Gminnej Biblioteki Publicznej w Wąpielsku. Podziękował również członkiniom Koła Gospodyń Wiejskich w Ruszkowie za przygotowanie pysznego jedzenia, Wójtowi Gminy Wąpielsk oraz pracownikom Urzędu Gminy, w szczególności Panu Sebastianowi Niedbalskiemu za pomoc w organizacji wyścigu. Zaznaczył również, że jest niestety oburzony hejtem, który pojawił się na forum. Dodał, że nie powinno mieć to miejsca. Podkreślił, że ten wyścig to świetna promocja naszej Gminy. Wyjaśnił, że przyjechali do nas zawodnicy z różnych miast Polski. W trakcie wyścigu pokazała się także szkoła kolarska CYKLIŚCI RYPIN. W gminie Wąpielsk został pokazany rezultat pracy z dziećmi. Zaznaczył, że w wyścigu wzięli udział bardzo dobrzy zawodnicy. Czołówka na podjeździe w Strzygach jechała 44km/h. Dodał, że w przyszłym roku też chciałby zorganizować taki wyścig, który stanowi wspaniałą formę promocji naszej Gminy.

Wójt Gminy podziękował Panu za organizację tego wyścigu oraz wręczył mu dyplom i upominek. Korzystając z okazji podziękował również osobom zaangażowanym w organizację Dożynek wręczając im dyplomy.

Radny Grzesław Listkowski również przyłączył się do podziękowań. Dodał, że była to wspaniała promocja i świetny przykład do naśladowania. Zaprosił również do organizacji wyścigu za rok.

Przewodniczący powiedział, że kiedyś taki wyścig kolarski też był organizowany.

Mieszkaniec Gminy – powiedział, że uczestnicy wyścigu pytali czy będzie zorganizowany za rok? Dodał, że porównywali nasz wyścig do innych, w których uczestniczą i jest on na bardzo wysokim poziomie. Mówili, że nasza Gmina jest malownicza i z wielką chęcią do nas przyjadą za rok.

Przewodniczący powiedział, że ma możliwość skontaktowania się z Panem i może pomóc.

Mieszkaniec Gminy – powiedział, że ma kontakt z Panem poprzez Akademię Copernicus.

społeczeństwu. Odniósł się do mieszkańca, który zadał to pytanie i powiedział, że część osób robiła to za darmo, np. kwestie kulinarne przygotowywało KGW Wąpielsk i członkinie robiły to bezpłatnie. Inne organizacje też się zaangażowały i na pewno każdy stwierdzi, że poczęstunek był smaczny. Powtórzył, że pytanie jest nie na miejscu, bo to jest nasza wieś i raz na 650 lat się należało. Radny odniósł się także do drugiego pytania mieszkańca dotyczącego zakupu samochodu strażackiego i zapytał go czym strażacy mają jechać do pożaru, wiadrami z wodą?

Mieszkaniec Gminy –

– zapytał ile jest wyjazdów w ciągu roku?

Radny Grzesław Listkowski powiedział, że dużo i poprosił o zadanie tego pytania Prezesom OSP. Dodał, że był kiedyś strażakiem i wie co to jeździć do ognia starym samochodem. Skoro dostały Radziki, dostał Wąpielsk to przecież Długie nie jest gorsze. Im również należy się nowy wóz, bo obecny jest 30 albo 40-letni. Zapytał mieszkańca czy uważa, że ten jest odpowiedni?

Mieszkaniec Gminy –

– zwrócił się do Radnego Grzesława Listkowskiego z pytaniem czy zna gminę, w której są zakupione 3 nowe samochody w jednej kadencji?

Radny Grzesław Listkowski zapytał z kolei mieszkańca czy zna gminę, w której są 3 jednostki w Krajowym Systemie Ratownictwa?

Wójt zwrócił się do mieszkańca, aby porozmawiał z osobami, u których wystąpił pożar.

Mieszkaniec Gminy –

- odpowiedział, że jest jeszcze jednostka zawodowa.

Radny Grzesław Listkowski powiedział, że nowy samochód jednostki OSP Wąpielsk, w kilka dni po zakupie brał już udział w 22 godzinnej akcji po nawałnicy pod Tucholą.

Przewodniczący wyjaśnił, że nie chodzi tu o to kupowanie, tylko o formę. To czy są potrzebne czy nie to jest bezdyskusyjne. Dodał, że głosował za samochodami dla Radzik i Wąpielska i będzie głosował „za”, jeśli będzie możliwość dofinansowania zakupu kolejnego samochodu. Dodał, że martwi go forma finansowania, bo wiadomo, że trzeba będzie to spłacać, a w 2020 roku ruszają nowe fundusze. Dodał, że nie skorzystanie z realizacji dofinansowanych inwestycji jest błędem.

Mieszkaniec Gminy –

– odniósł się do zapytania mieszkańca –

– powiedział, że jest proste przysłowie: „Umiesz liczyć, licz na siebie”.

Zapytał co zrobi jak straż zawodowa, pojedzie gdzieś do pożaru, a u nas nie będzie?

Mieszkaniec Gminy –

powiedział, że nie chodzi tu o kwestię zakupu samochodów, tylko o to, czy nas na to stać.

Mieszkaniec Gminy –

powiedział, że Toruń jest jednym z najbardziej zadłużonych miast w Polsce, a Prezydent Torunia już zastanawia się, gdzie zbudować trzeci most, żeby mieszkańcom żyło się lepiej. Dodał, że postara się promować Gminę. Przygotował sobie profesjonalny strój kolarski, z umieszczonym herbem i flagą Gminy Wąpielsk, w którym będzie startował na zawodach.

Piotr Czarnecki – Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Rypińskiego rozpoczął swoją wypowiedź od podziękowań, bo wiele rzeczy, które dzieje się w naszej Gminie zasługuje na uwagę. Podziękował Radnym za podjęcie dzisiejszej uchwały, aby Powiat mógł zakończyć finansowanie inwestycji powiatowej. Wyjaśnił, że koszty dodatkowe pojawiają się w większości inwestycji. Niestety nie wszystko jesteśmy w stanie przewidzieć na etapie projektowania. Podziękował wszystkim zaangażowanym w organizację Dożynek Gminno-Parafialnych w Radzikach Dużych. Dodał, że miał okazję uczestniczyć w uroczystości. Podziękował również mieszkańcom, którzy zaangażowali się w cały ten proces. Podziękował Mariuszowi Albrecht, jako gospodarzowi miejscowości, w której odbywała się uroczystość. Powiedział, że był bardzo mile zaskoczony jakością, sposobem podania i smakiem potraw. Pogratił również Panu [imię] organizacji wyścigu kolarskiego. Dodał, że jest to wspaniała promocja Gminy.

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu odniósł się także do tego co wydarzyło się na sesji. Powiedział, że sesja to nie jest miejsce, gdzie spotykamy się i dyskutujemy tylko o sprawach łatwych i

przyjemnych. Dodał, że każdy ma prawo przyjść na sesję, zadać pytanie i oczekiwać odpowiedzi. To są informacje publiczne, tu nie ma żadnej tajemnicy, to jest podstawa transparentności funkcjonowania samorządu. Dodał, że nie należy zostawiać pytań bez odpowiedzi.

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu poruszył także kwestię inwestycji powiatowych. Powiedział, że Powiat przymierza się do kilku inwestycji powiatowych, ale na razie nie chciałby o nich mówić, bo nie jest jeszcze znana forma finansowania. Dodał, że cały czas czynił i czyni starania, aby inwestycji było w naszej Gminie jak najwięcej. Dodał, że ma nadzieję, że pojawią się kolejne inwestycje powiatowe. Powiedział, że każda inwestycja, która jest realizowana na terenie naszej Gminy nie jest zasługą tylko jednej osoby. To jest zawsze grupa życzliwych osób. Powiedział, że istnieje lokalny solidaryzm z mieszkańcami, którzy będą w największym stopniu korzystali z tych inwestycji. Powiedział, że jesteśmy grupą ludzi, samorządowcami, którzy mają wpływ na to co dzieje się w naszej Gminie.

Sekretarz Gminy poprosiła Wiceprzewodniczącego Rady Powiatu o przedstawienie założeń dotyczących naszej Gminy. Dodała, że wkrótce będzie tworzony projekt budżetu na kolejny rok. Poprosiła o wskazanie dróg, które Wiceprzewodniczący zamierza wskazać do budżetu Powiatu.

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu powiedział, że jest na etapie rozmów odnośnie realizacji trzech inwestycji. Dodał, że nie wymieni ich w kolejności ze względu na konieczność ich przeprowadzenia, bo uważa, że wszystkie są potrzebne. Powiedział, że w pierwszej kolejności, w jego przekonaniu, powinna zostać przeprowadzona inwestycja zabezpieczenia powierzchniowego drogi z Rypina do Wąpielska. Droga ma pozarywane pobocza, w wielu miejscach są pęknięcia. Dodał, że jeśli nie zastosujemy powierzchniowego zabezpieczenia to doprowadzi to do konieczności jej przebudowy. Wyjaśnił, że uczestnicy sesji nie powinni z niej wyjść z przekonaniem, że te inwestycje na 100% będą zrealizowane. Kolejne zadanie to rozpoczęcie inwestycji z Radzik Dużych do Kupna. Zaproponował wyłożenie masy asfaltowej na odcinku od drogi powiatowej do cmentarza, z jednoczesnym przełożeniem płyt w stronę żwirowni. Dodał, że to dobry początek, żeby inwestycję w kolejnych latach kontynuować i ewentualnie ją zakończyć. Kolejna inwestycja możliwa do realizacji, to zabezpieczenie powierzchniowe i modernizacja drogi z Wąpielska w stronę Trąbina, czyli odcinek z Wąpielska do Ruszkowa i dalej w stronę Trąbina. Podsumował, że są to trzy inwestycje, które przy dobrej woli jesteśmy w stanie zrealizować. Dodał, że będzie to z korzyścią dla wszystkich mieszkańców. Wyjaśnił, że takie decyzje zostały podjęte i ma nadzieję, że mieszkańcy też doceniają fakt, że kilka dróg powiatowych udało się wyremontować. Dodał, że co roku realizowana jest jakaś inwestycja powiatowa. W pierwszym roku inwestycja powiatowa Wąpielsk-Wrzeszewo, w drugim odcinek z Plebanki w stronę Półwieska Małego, a w tym roku duża inwestycja kluczowa dla naszej Gminy z Wąpielska do Półwieska Małego. W kolejnym roku chcemy, żeby infrastruktura drogowa w naszej Gminie była poprawiona.

Radny Euzebiusz Łapkiewicz jako strażak poprosił, żeby następnym razem lepiej przygotować się do zabezpieczenia wyścigu, bo zdarzały się groźne sytuacje. Szczególnie na zakręcie w lesie w Strzygach.

Mieszkaniec Gminy – - powiedział, że rozmawiał z zawodnikami i nie narzekali na sposób zabezpieczenia trasy. Podał przykłady wyścigów, gdzie kolizji było dużo więcej. Dodał, że w przyszłym roku planuje zorganizowanie takiego wyścigu w Golubiu-Dobrzyniu. Od przyszłego sezonu nasz wyścig również będzie w ligowym cyklu. Z każdego wyścigu kolarze będą zdobywali punkty do klasyfikacji generalnej. Odniósł się także do kwestii bezpieczeństwa. Powiedział, że aby przeprowadzić taki wyścig musieliśmy otrzymać pozwolenie z Komendy Wojewódzkiej Policji. Zaproponowaliśmy sposób zabezpieczenia i to zabezpieczenie przez Komendę Policji zostało przyjęte bez zastrzeżeń. Dodał, że zawodnicy wydali pozytywną opinię.

Przewodniczący poruszył również kwestię podpisanych umów na dostawę wody. Zapytał jak wygląda sytuacja w przypadku awarii na działce właściciela, ale przed wodomierzem?

Wójt odpowiedział, że była na ten temat adnotacja w gazecie prawnej. Dodała, że jest to dłuższy temat na posiedzenie Komisji.

Przewodniczący powiedział, że ludzie są zaniepokojeni, że ktoś remontuje wodociąg przed licznikiem.

Mecenas powiedział, że przyłączy linii głównej nie należy do właściciela posesji. Własnością właściciela jest tylko przyłączy od granicy jego działki. Ostatnie orzeczenie wyraźnie mówi, że przyłączy nie jest własnością właściciela wodociągu, czyli Gminy, ale jest własnością odbiory wody.

Radny Grzesław Listkowski powiedział, że temat ten będzie poruszany na wrześniowym posiedzeniu Komisji Gospodarczej.

Radny Henryk Szteler powiedział, że chciałby odnieść się do kilku spraw. Poparł wypowiedź Wiceprzewodniczącego Rady Powiatu, że czasem trzeba wysłuchać krytycznych uwag i zapytań. Wyraził także uznanie za odwagę w zadawaniu pytań przez mieszkańca Gminy. Radny poruszył także kwestię zapraszania gości. Zaproponował traktowanie wszystkich jednakowo i wysyłanie zaproszeń w tym samym terminie. Powiedział, że w sprawie organizacji Dożynek było już dużo powiedziane, ale zaskoczyło go dlaczego nikt nie mówi o tym, że na uroczystości nie zapraszał główny organizator.

Wójt powiedział, że rozmawiał z Soltysiem i stwierdził, że sam zadzwoni do wszystkich i że będzie jeszcze raz zapraszał osobiście.

Soltys Mariusz Albrecht powiedział, że zależało mu na dużej frekwencji. Podziękował również wszystkim za obecność oraz za zaangażowanie w organizację Dożynek.

Radny Henryk Szteler powiedział, że zdarzają się czasami sytuacje rodzinne i nie zawsze można uczestniczyć w uroczystościach. Radny odniósł się także do sprawy nawałnic, które w ostatnim czasie nawiedziły nasze województwo. Poprosił Panią Skarbnik o przekazanie jego diety na konto osób potrzebujących.

Skarbnik Gminy poprosiła o pismo Radnego w tej sprawie.

Radny Henryk Szteler powiedział, że je przygotowuje.

Mieszkaniec Gminy – – powiedział, że wyścig odbywał się dzień przed Dożynkami i zawodnicy zwrócili uwagę na piękny wizerunek naszej Gminy oraz na wykonane dekoracje dożynkowe. Mówili, że w innych rejonach kraju takich nie widzieli.

Przewodniczący zapytał, czy możemy otrzymać flagi naszej gminne, bo mieszkańcy wyjeżdżają na mecze siatkówki.

Sekretarz Gminy odpowiedziała, że oczywiście zostaną przekazane.

Radny Stanisław Więclawski powiedział, że w Ruszkowie skradziono tabliczki z numerkami domów. Stwierdził, że były zbyt słabo osadzone.

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu powiedział, że ogrom zniszczeń po nawałnicy jest przerażający. Podziękował Radnemu Henrykowi Szteler za tak wspaniały gest. Zaproponował również możliwość rozważenia pomocy konkretnej rodzinie.

Ad. 10.

Zapytania i interpelacje

Były zgłaszane na bieżąco jak w protokole.

Ad. 11.

Zamknięcie sesji.

Tomasz Czajkowski - Przewodniczący Rady Gminy po wyczerpaniu porządku obrad zamknął obrady XLIII Sesji Rady Gminy Wąpielsk o godz. 12:00.

Protokołowała:

M. Przybyła

Przewodniczący
Rady Gminy

Tomasz Czajkowski

W opublikowanym protokole wyłączono jawność informacji publicznej w zakresie danych osobowych – ze względu na ochronę prywatności, na podstawie art. 5 ust. 2 ustawy z dnia 6 września 2001 r. o dostępie do informacji publicznej (Dz. U. Nr 112, poz. 1198 z późn. zm.); jawność wyłączyła Milena Przybyła – Protokolantka.